

Redacțiunea, Administrațiunea și  
Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22  
Ziarul neînfrunzător nu se re-  
trimite. Manuscrisurile nu se re-  
trimite.  
Biroul de circulație:  
Brașov, piața mare Nr. 22  
Inserate mai presede în Viena  
Hudolf Mosse Haasenstein & Volger  
(Otto Haas), "Stern", Schalk, Alois  
Herold & Co., J. J. Oppeit, J. Don-  
nerberg în Buapasta; A. V. Gold-  
berger în An der Meise; Eckstein Bernat  
în Frankfurt; G. L. Daus; în Ham-  
burg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmonică pe o coloană 5 cr.  
și 80 cr. Imbru pentru a pu-  
blioa. Publicații mai dese  
după tarifa și învoială.  
Reclame pe pagini III-a a  
seriei 10 cr. v. a. sau 80 ani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LIII.

"Gazeta" este în să-care di-  
Abonamente pentru Anul-III: (1877)  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
oasă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 168.

Brașov, Vineri 27 Iulie (8 August)

1890.

Brașov, 26 Iulie st. v.

Una din acele foi maghiare, cari  
ațișă necontenit cu cea mai mare  
nerușinare în contra naționalității  
române, fără ca să se fi trase vre-  
dată la răspundere de către domni  
procurori, a aflat de bine a se  
ocupa într'unul din numerii săi  
din urmă de procesele noastre de  
pressă.

Acastă foie — „Kolozsvar“  
dela 2 Aug. a. c. — constată două  
lucruri de mare importanță ac-  
tuală.

Mai întâi ne spune, că „far-  
mecul, ce-lu aveau odinioară pro-  
cesele de pressă pentru Maghiari,  
a dispărut... Timpul proceselor  
de pressă a trecut și *pressa liberă*  
l'a făcut să treacă. Astăzi proce-  
sele de pressă se mărginesc la  
raporturile reciproce dintre indi-  
vidii privați: numai ofensele și ca-  
lumniile formază ați obiectul pro-  
ceselor de pressă.“

Atâta în ce privește pe Ma-  
ghiar.

Foile maghiare se bucură de  
libertatea absolută a pressei, așa  
că, după mărturisirea foiei din  
Clușiu, decât n'ar fi casurile de  
vătămă de onoare și de calumnie,  
nici că s'ar mai pomeni să aibă  
și foile maghiare vr'un proces  
de pressă. Procurorii regesci nici  
nu cetesc articuli politici ai a-  
cestor foi, cari pot scrie cum  
le vine la socotă, aci în contra  
dualismului, aci în contra armatei  
comune, aci ațitând din respu-  
ter în contra naționalităților ne-  
maghiare, aci agitând în favoarea  
ideilor și principiilor antidina-  
sticului Kossuth și așa mai de-  
parte. Pentru ele nu există para-  
graful faimos al codicelui pe-  
nal, pe temeiul căruia se trag  
la răspundere alți muritori, cari

au nenorocirea de a se număra  
între „cetățenii de a doua mână“.

Așa este și așa trebuie să fiă,  
căci etă ce ne spune „Kolozsvar“,  
după ce constată că încât pentru  
„diaristica maghiară timpul pro-  
ceselor de pressă a trecut“ și  
că *pressa liberă* l'a făcut să  
treacă:

„Însă naționalitățile patriei no-  
stre suferă încă mereu de frigurile  
proceselor de pressă... Aceste  
processe mai au încă orecare va-  
lôre în opinia publică a naționa-  
lităților, deci se căutăm a nimici  
acastă valôre și a vindeca pe eroii  
pressei naționalităților de acele  
friguri, făcând ca legea pretin-  
deni să urmărescă pe aceia, cari  
abusază de libertatea de pressă“.

Foia clușiană speră a ajunge  
cu atât mai ușor această țintă,  
cu cât i-se pare, că „processele de  
pressă nu mai au efect nici asu-  
pra naționalităților... pe „popor-  
nu-lu interesază, nu-lu mișcă, nu-lu  
agită... „astăzi nimeni nu se mai  
interesază decât cutare diaristă va  
fi achitată ori condamnată.“

Cu alte cuvinte „Kolozsvar“  
ne spune, că pentru naționalități  
încă n'a trecut timpul procese-  
lor de pressă, de unde urmază,  
că *pressa naționalităților* nu se  
bucură de acea libertate de pressă,  
de care se bucură *pressa ma-  
ghiară*.

Și are dreptate, căci cum s'ar  
pute explica altfel, că pentru  
naționalitățile din Ardelu există  
încă o lege de pressă deosebită,  
legea absolutismului împărătesc  
austriac delă 1852, și că diaristii  
loru sunt trași la dare de sémă  
esclusiv numai înaintea forului  
juraților din Clușiu?

Dér ar dori foia clușiană să  
amutască cu totul glasul pressei  
române, care strigă după libertate.

De aceea ea dă sfatul domnilor  
procurori să vindece pe eroii pres-  
sei naționalităților, făcându-le  
processe de pressă până ce vor  
amuți și va amuți cu ei și *politica  
națională românească*, despre care crede  
că a ajuns la „ultimele oftări“.

Și ce-o încuragează să spereze  
acastă? Apatia și neinteresarea,  
ce dăce, că domnesce ați între Ro-  
mâni în atacurile lor publice na-  
ționale.

Făcarea dintre noi să judece  
în conștiința sa, decât și încât  
are dreptate și în această privință  
foia șovinistă, și să tragă învê-  
țătura din vorbele ei.

Nu-i vorbă nici de câți-va di-  
aristii „necopti“, cari vor să fiă  
„martiri“, ci după „Kolozsvar“ să  
tracéză de aceea să-și dea sufle-  
tul *politica națională românească*  
din patria noastră.

De aceea „a fost corectă“,  
dăce „Kolozsvar“ „intentarea pro-  
ceselor de pressă în contra ce-  
loru două foi române din Ardeal.“

Amu relevant aceste, ca să  
vedă fi-care Român, ce impor-  
tanță și valôre dau contrarii noștri  
proceselor noastre de pressă și  
să-și formeze fi-care o judecată  
clară și limpede despre ele.

Nu putem încheia însă, fără  
a protesta în contra insinuațiunei  
foiei bugetare din Clușiu, că adevă  
„Gazeta“ ar considera procesul  
ei de pressă „numai din punct de  
vedere alu sbeulei, ca să capete  
mai mulți abonați.“

La acesta insinuaie murdară  
fi răspundem lui „Kolozsvar“ cu  
dicala germană: „*Wie der Schelm  
ist so denkt er*“. O foie care tră-  
iesce din fondul reptilelor și  
n'are convingerile sale proprie, fi-  
resce, că nu pôte cuprinde cu  
mintea ei ce va să dăce a purta

o luptă leală și dreptă pentru drep-  
turile și libertatea unui popor,  
fără altu interesu decâtu acela alu  
isbendei cauze sfinte!

## DIN AFARĂ.

Incercare d'a încheia o confederațiune nordică.

Din Berlin i-se raportéză diarului  
„Pester Correspondenz“: La începutu  
guvernulu rusu era aplecat să lase 'n  
pace Finlanda și să nu estindă asupra  
acestei provincii centralizarea nețermu-  
rită pentru a o rusifica. Nici n'au fostu  
motive de politică internă, ci numai de  
politică esternă, care au îndemnatu pe  
guvernulu rusu să năpădescă cu totă pu-  
terea pentru violentarea acestui teritoriu  
cucerit delă Svedian. Acesta s'a întem-  
plat așa: Țarul a voit, pentru-ca să  
nu stea isolat față cu tripla alianță și  
ca să nu fiă nevoit a încheia o alianță  
cu republica francesă, care constituie o  
*confederațiune nordică*, care pe lângă Rusia  
să fi cuprinsu și tôte țerile scandinave,  
eventualu și pe Olanda. Planulu a fostu  
zădărnicitu de opozițiunea Svediei, care  
lăsă să se vadă, că n'a renunțat pentru  
eternitate la recăștigarea Finlandei. Din  
causa această i-se răpescă acum acestei  
provincii autonomia și se rusifică din  
resputeri. Și alianța cu Franca începe  
a deveni posibilă.

Incercare de-a scote pe Italia din tripla  
alianță.

Din Roma i-se raportéză diarului  
„Pester Correspondenz“, că diplomația  
rusă a sondat persoanele conducătoare de  
acolo, decât n'ar fi dispuse să scotă lpe  
Italia din alianța triplă și să ncheie o  
*alianță ruso-franco-italiană*, ér în schimb  
să capete Italia provincia Tripolisă, ga-  
rantându-i-o Rusia și Franca. Neisbu-  
tindă aceste încercări, diplomația rusă  
s'a adresat cătră opoziția francesofilă  
și irredentistă, care se silesce acum pe  
acastă basă a răsturna pe Crispi.

Complotu nihilistă.

Țiarulu francesu „XIX Siécle“ din  
Paris publică în numărulu său de dimi-

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

### Unu episodă extraordinarū din anulū 1841.

(Fine.)

O celulă îngustă, pôte nu tocmai de doi  
metri de largă și de vr'o trei și ceva de  
lungă. În fuudă o mēșuță mică, acoperi-  
tă cu pândă albă și pe ea — două lu-  
mină aprinse. În stânga, prinsu cu șu-  
ruburi de părete, o cravată de feru și în  
unghiu despre ușă, o jumătate de sobă  
totu de feru, ce se vedea din părete,  
după cum sēmēna, avēndu ea a încăldi  
cu cealaltă jumătate o celulă vecină.  
Vai, dér lângă mēșuță, cu spatele spre  
cravată, era ingenuchiat unu ofițerū,  
cu capulu plecat și cu mânilor crucișu la  
peptă!...

„Te poftescu, să te scol dom-  
nule ofițerū!“ dăse preotulu în tonu a-  
micalu.

Se ridică unu bărbatū imosantū și  
corpulentū, pôte peste șese picioare de  
înalț, zuruind în ridicare-i două lan-  
țuri grele, ce'i erau puse, unul pe mâna  
dreptă și pe piciorulu stângu, ér altulu  
pe mâna stângă și pe piciorulu dreptu...  
Fața-i palidă, lungăreță, cu trăsuri mar-  
cante, împreunate cu fruntea-i înaltă și

bine dezvoltată, esprimau hotărâre și e-  
nergică. Acestă înfățișare impunătoare o  
înălțau încă și mustățile blonde și lungi,  
atērnătoare până mai pe pieptu. Eu la  
aspectulu acesta și aicea incremenii.

„În ce limbă vorbesci mai ușorū,  
domnule?“ îl întrebă preotulu, ce sta  
în fața ofițerului, încă cu Prēsfințele în  
mâni.

„Vorbescu, venerabile părinte“, rēs-  
punse ofițerulu, ce sta drept și cu fruntea  
înălțată, „sērbesce, românesce, italie-  
nesce, franțuzesce, unguresce și nemțesce;  
limba mea maternă însă este cea sēr-  
bescă.“

La această dăse preotulu:

„Din aceste limbi, ce le numiș d-ta,  
eu vorbescu mai cu înlesnire pe cea ro-  
mână și germană. Sē vorbescu deci ro-  
mânesce?“

„Poftesce!“

„D-ta m'ai chematū încôce?“

„Da, sēu: numai n'așu fi vrutū  
nici acum și nici în acestū modū să te  
chemū.“

„Eu sunt într'o stare, ce mă  
identifică pe deplin cu sentimentele  
d-tale, ce le ai acum, căci imi rēs-  
punsēși așa. — Însē eu așu avē mare mân-  
găere, decât așu putē să mă simtū în

dreptū a presupune despre d-ta, ca des-  
pre unu bărbatū de cultură, ce cu bună  
sēmă și ești, că situațiunea în care ai  
devenit și care nu te face a mă fi do-  
ritū să vinū la d-ta — acum nu-și are  
temeiulu în scopuri contrare cu prin-  
cipiile legii noastre, în care ești și d-ta  
botezatū, ci numai în oșei-cari incidente  
sēu influințari neatērnătoare de propriile  
intențiuni.“

„Așa este, venerabile părinte!“ și  
fața ofițerului par'că luă unu aerū de sa-  
tisfăcțiune.

„Așa-dēră, decât cuvintele d-tale a-  
ceste provinū din adevăratu sufletu,  
atunci și intențiuni d-tale, ce fură oșei-  
cum împinse sēu seduse pe calea la a-  
castă celulă, vorū fi coincis cu in-  
tențiuni invēțaturilor Intemeiătorului  
sântei d-tale și a mele legi?“

„Așa este, venerabile părinte!“ lu-  
ândū fața ofițerului o expresiă și mai  
viuă.

„Prin urmare?“

„Prin urmare“, ca pricepēndu ofi-  
țerulu ce vrea să adagă preotulu, dăse  
elū cu glasū sigurū și aședatū, „prin  
urmare, venerabile părinte, fii bunū și  
completéză-mi sfinția ta — pregătirea  
drumului, pe care a merge și eu chiar  
din acelu momentū am fostū gata, în

care am hotărîtū realizarea faptică ace-  
loru ale mele intențiuni. — Da, de  
môrte nu mă temū!“ Aici tăcu puțin,  
ridicându-și dreptă cu zuruitorulu lanțu  
la frunte ca și gândind, ce ar fi să  
spue și apoi continuă totū cu aerū liniș-  
titū și sigurū: „Adevăratū e, venerabile  
părinte, că sângele ce l'a vērșatū Mân-  
tuitorulu pe cruce, l'a vērșatū întru in-  
tărirea și adevărea celoru ce le-a invē-  
țatū și mărturisitū ca aduse din ceru,  
dela eternulu isvorū alu adevărurilor?“

Preotulu înclină din capū, în semnū,  
că așa e; atunci ofițerulu dăse în tonū  
rugătorū, dēră și resolutū:

„Decă-i așa, apoi scrie, te rogū,  
maicei mele la E..... ea se numesce....  
că eu până 'n ultimulu momentū alu  
vieții mele am rēmasū supusū și credin-  
ciosū celoru ce mi-a spusū ea în fra-  
geda-mi copilăriă, că adevă, unu atomū  
din acelu sânge sfântū alu lui Christosū  
s'a vērșatū și pentru mine și că prin  
urmare, sē am grijă, să-lū meritū... pen-  
tru desrobirea neamului, ce este asemē-  
narea lui Dumneșeu, Christosū sângele  
și-l'a vērșatū: pentru desrobirea nea-  
mului celui dintr'o mămă comună cu  
mine, am vrutū eu atomulu de sânge  
alū meu să mi-lū meritū...“

Aicea tăcu ofițerulu puțin, se uită

nătă dela 4 Augustă următoarea depeşe: Din Petersburg se anunţă descoperirea sau noua complotă nihilistă. Se dice, că s'au făcut număröse arestări. Intre cei arestaţi ar fi şi un profesor dela universitatea din Petersburg.

**Convenţia comercială dintre Austro-Ungaria şi Serbia, şi presa sârbescă.**

Organul radical „Odjek“ atacă vehement într'unu articolu convenţia comercială dintre Serbia şi Austro-Ungaria numindu-o ună tristă semnă ală influenţei de mai înainte a unei puteri streine în Serbia. Isvorulă tuturoră necazuriloră Serbiei este această convenţiune, dice numita foiă, silindu-se a mai dovedi, că Austro-Ungaria totă-déuna a cercat să păgubescă produsulă sârbescă. Guvernele de mai nainte pururea au făcută concesiuni Austro-Ungariei pe tărulă comercială şi nu şi-au bătută capulă cătuşi de puţină cu realizarea independenţei economice a Serbiei, ér urmarea acestei detestabile politice comerciale a fostă, că comerţulă ce-lă făcea Serbia cu România, Turcia şi Bulgaria a stagnat, ba mai multă a dată pe povârniş. Dacă oprirea esportului porciloră sârbescă în Austro-Ungaria ar fi pricinuită convenţia încheiată cu România, atunci putemă dice, că Serbia a stată independentă încheiă convenţia cu statulă care voesce, şi îndată ce articlii României s'au naturalisat în Serbia, ei suntă a se considera ca sârbescă. Dér decât Austro-Ungaria voesce să începă răboiu comercială contra Serbiei, atunci atitudinea noastră de acum în totă casulă îşi are basa ei.

## SCIRILE DILEI.

Maghiarisare şi erăşi maghiarisare. Suntă necorigibili şovinisti. În Arad s'au ținută ună congresă de comercianţi tineri. Profesorulă Iulius Lekly din Căşovia — de sigură vr'ună Slovacă maghiarisat — țină la 3 Augustă o disertaţiă despre „comerţ şi naţionalitate.“ S'a primită propunerea lui de a se maghiarisa contabilitatea şi corespondenţa şi să fiă rugat ministruulă a cere de comerţ să aducă o lege pentru maghiarisarea comptabilităţii la comercianţi.

Értă-le loră Dómne, că nu sciu ce facă!

Nu-i Român. Cetimă în foia oficială ungurcă, că neorgă Lorenz Mihailă din Sângeorgiu, comitū Bistriţă-Năsăudă, locitorū în Mehala, şi-a maghiarisat numele în „Mihalyfi“. Fiindū dintr'ună sată românescă şi avendū şi porecla „Mihailă“, ar pută face pe unii să credă, că e Român. Dér cine Han-

Tătaru a mai audit de nume românescă de boteză Lorenz. Prin urmare „Lorenz Mihailă“ trebeză că e din nemă românescă, armenescă ori țigănescă. Numai acestă soiu de ómeni își bată joc de numele și de nemulă loră.

O carte veche. Mănăstirea Sf. Ionū din Rumelia orientală posedă o bibliă tipărită cu litere cirile în anulă 1492 în Transilvania, și anume în Alba-Iulia. Cu învoirea guvernului bulgarū, cartea a fostă trimisă de agentulă consulară românū din Sofia academiei din Bucuresc spre studiere. Mai multe foi din cartea voră fi fotografiate.

„Astra“, romanū ală Carmen Sylvei, (Regina României) apărută și în „Românul“, a fostă tradusă în limba franceză și editată de librăria Perrin din Paris.

Morţi în flacări. Din Atena vine scire despre o catastrofă îngrozitoare întâmplată în muntele Atos, numit sfântul Munte. Cea mai mare parte a străvechilor păduri au ars, împreună cu două-zeci de călugări și alți ómeni. Lumina focului se vedea de pe litoralulă macedoniū până departe de Marea Egeică. Paguba e de 5 milioane franci.

Inecatū. Lună s'a înecat în basinală de scaldatū ală închisorii de aici (Zucht-haus) sergentulă maiorū ală arestului Iosef Bartha. În urma cercetării făcute, s'a dovedit, că nenorocitulă a fostă apucat de epilepsiă (bóla copiilor) în basinală.

O societate comercială sârbescă s'a formată în Belgrad, în vederea răboiului vamală dintre Serbia și Austro-Ungaria. Această societate e considerată în Serbia ca primulă pasă către neatâr-narea economică a țării.

Pentru călători. Trenulă de persoane, Nr. 396, care comunică între Predelū și Braşov, dela 5 Augustă n. încependū se opresce și la cantonulă Nr. 297 aşedatū între Dêrste și Săcele, în așa numitulă locū „Timișulă de jos.“ Același tren plecă dela cantonulă Nr. 297 la 1 oră și 12 min. p. m.

Stipendii. Comitetulă „Asociaţiunei Transilvane pentru cultura română“ și literatură populară română“ din despărţământulă Sas-Sebeş, pe basa concludului luat în şedinţa sa ținută în 31 Iuliu st. n. a. c., publică două stipendii à 40 fl. pentru studenţii gimnasială lipsiți din acestă despărţământ, cu terminū

de 20 zile dela prima publicare. Suplicaţii au a-și trimite rugăriloră loră văduite cu documentele necesare la adresa d-lui Ioanū Onicescu, cassarū ală despărţământului, în Rêheu p. u. Sz. Sebeş.

Bandă de tâlharî. Din Timișóra se telegrafiază, că în Merezdorf gendarmeria a pusă mâna pe o bandă de optă tâlharî, între aceştia cinci frați Csernár, cari de doi ani de zile au sêvrișită împrejurulă Vingei mai multe jafuri la drum, vr'o sută de furturi de cai și unū omorū. Banda, care a fostă surprinsă toamai furândū cai în mijloculă câmpului, s'a opusă desperată și a împuşcată chiar asupra gendarmiloră, cari în fine au prinsă totă banda.

Călătoriă sârbescă le doresce „Timpulă“ din Bucuresc celoră peste 40 de familii jidovesce din Iași, cari au părăsit în zilele acestea oraşulă pentru a merge la America.

Și alți mulți înainte!

### O cestiune discutată cu focū.

Presa din Budapesta și Viena discută cu focū atitudinea primatului Simor în cunoscută cestiune a matriculelor. Motivă dela această discuțiune au dată mai ales declarațiunile, ce le-a făcută primatule Ungariei înainte unui corespondentū ală foiei unguresce opositoriale „Egyetértés“. Se înțelege, că clericalulă „Magyar Állam“ vorbesce mai cu focū în cestiunea această. Într'unū articulu din zilele acestea diarulă clericală dice, că nimeni să nu se gândescă la zile fericite până când în patria Sf. Stefană putera biserică și lumescă nu va apărea împreună drepturile demneșce. Pe biserica catolică nu o înspăimântă cătuși de puțină art. de lege LIII, sêu ordinațiunea ministerială dela 26 Februarie a. c. „Magy. Áll.“ apoi formuléază următoarele cereri: Pretindemū și urgitămū modificarea art. de lege LIII din 1868. Nu-i destulă a cere revisuirea § 12; ceremū revisuirea întregului articulu de lege. În legea această suntă multe lucruri vătămătoare. Din cauza ei preoțiimea rom. cat. suferă și a trebuit să suferă multe pedepse.

După ce „M. Áll.“ ia de-arëndulă și-i cari suntă vătămători, sfîrșesce: Dacă guvernulă va face această revisuire, de bună sémă că faimosulă articulu de lege nu va aduce nimănui nici ună periculă, ci se va restabili pacea și bunăînțelegerea. Fie-cine va gusta acea libertate, care s'a vestitū secululuiă ală 19 lea, dér până acuma de faptū i-s'a refusatū Ungariei. „Bud. Tagblatt“, continuă clericalulă, arată într'unū articulu

fôrte întemeiat, că simburulă acestei cestiuni s'a sémănată înocă atunci, când nu s'a gânditū nimenea, că sancțiunea articulu de lege LIII din 1868 este sancțiunea principiului, care dice, că copii născuți din căsătorii nixte, cei de genulă bărbătescū primescū religiunea tatălui, ér cei de genulă femeninū a mamei.

„N. P. Journal“ însă dândū aface-rei însemnătate pragmatică, arată, că ordinațiunea din Februarie a. c. se baséză pe lege. Fôia perciunată apoi dice, că supremația statului trebez să fiă păzită cu or-ice preț.

„Deutsche Zeitung“ e convinsă, că episcopatulă ungarū nu va merge în afacerea această până la estemū. Această foiă crede, că cestiunea această nu va degenera într'o luptă a cultului (Kulturkampf).

„N. fr. Presse“, după ce împărtășesce convorbirea primatului Simor cu colaboratorulă lui „Egyetértés“, dice, că această convorbire a produsū mare senzațiă în Ungaria. Din declarațiunile primatului reiese, că curia romană s'a alăturatū la vederile episcopatulului rom. cat., și e de constatată, că clerulă rom. cat. se va opune și pe viitorū ordinațiunei contelui Csáky. Astfelă dera Ungaria stă în fața unei lupte a cultului (Kulturkampf), ale cărei semne amenințătoare au apărut încă o an de zile înainte de această. Modulă, cum primatule Simor a luatū pozițiă față cu statulă în declarațiunile sale, și modulă cum amestecă și coróna în cestiune, dicendū, că nu-i convine ordinațiunea ministrului, în nici ună casă nu pôte fi unū lucru incurgiatorū pentru guvernū.

### Corespondența „Gaz. Trans.“

Tușnadă, 5 Augustă 1890.

Domnule Redactor! La despărțire Ți-am promisă o cronică deia băi. Cu totă căldura deprimătoare, care mă face somnuros și mă alungă în mijloculă pędurii, vină adă s'imi implinescū promisiunea.

Vrëndū să vorbescū despre localitățile de cură și distragere, nu potū să nu amintescū, ceea ce de altfelū și d-ta o scii pré bine, că Braşovulă nostru din anulă în anulă devine tot mai mult un loc de cură aeriană și de distragere pentru timpul de veră. Cu deosebire în anulă acesta am vedut atunea familii din România aşedate pentru lunile de veră în Braşov, cum n'am mai vedută altă-dată. Braşovulă își are în faptă locuri de plimbare și de petrecere pré frumoșe, pe cari înzadarū le-ai căuta mai în tóte localitățile de veră și de petrecere din țără.

intensiv la présfintele din mâna preotului și apoi ca de ceva grescitatū în internulă seui, continuă cu glas ridicat, déră tremurătorū:

„Ah, déră Christosū numai între doi-spre-duce tovarăși ai seii a avut unū — Iuda: eu între — două-spre-duce mii“ și unū durăitū aici puternicū cu lanțurile umplū întréga celulă cu fioros-i sunetū... Preotulă se dete ceva înderētū, éră ofșterulă își acoperi fața cu amândouă mânilă, par'că înfrântū în întregū sufletulă seui; lanțurile zuruiau necontenitū, oăci ofșterulă tremura în furiă din capū până'n picioare...

„Tu aici?“ imi dise atunci preotulă.

„Pune cartea și crucea din mâna și du-te!“

Eu mă întorcū să iesū pe ușa ceva crepătată largū, tragū profosulă de din afară — cu urechea la ușa și cu o tăbliță în mâni, pe care însemna ceva... — Eu nu sciu, învinsă peste fire, ori entusiasmă de vorbesce ofșterulă, din care urmează, și astăđi, după patru-zeci și șapte de ani, mă înfioră când la ele numai gândescū, necum încă să le producū, eșindū din celulă și vedendū ce face profosulă; strigai:

„Nu-i ertatū ce faci!“

„Ce este!“ dise preotulă, atătū elū, câtū și ofșterulă ținendū ochii spre ușa.

„Profosulă scrie — spovada!“ diseiun eu...

Mă uită la preotū, mă uită la ofșterū; preotulă albū la față ca păretele, — ofșterulă, totū așa — se repede spre ușa... déră'n apropierea ei, ca reflectându-se, se opresce; ér preotulă fôrte escitatū dise:

„Așa? La această m'ați chematū aicea? Sfântulă meu serviț și sacramentulă, ce mi-s'a spusū să-lă sêvșescū, vreți să-lă exploatați pentru alte scopuri? Suprema instanță în Statū această fărădelege neaudită se milă o scie!“ și apoi fini uitându-se cu milă la ofșterū și arătându-i că vrea a se depărta, dise: „Eu mai multă n'am aici ce face!“

Profosulă atuncia șterge iute tăblița și spăriatū dice cu glasū rugătorū:

„Nu, nu; mă rogū, nu!“

Ofșterulă, uitându-se ba la profosū, ba la preotū; vedū, că fața i-se roșesce și deodată strigă:

„Iartă-lă, părinte; vedū eu, i-s'a poruncitū“, ș'apoi cătră profosū: „Nu-i așa?“

Profosulă plecă capulă și tăcū.

„Căți copii ai?“ îlă întrebă ofșterulă.

„Cinci, domnule locotenentū“, răspunse profosulă cu glasū jalnicū.

„Să vii, de-i puté, după această la mine și eu ca să-ți îmbunătățescū pânea ta și a copiiloră tăi, Ți-oi dicta singurū și mai multe decum câte ai auditū!“

Mă uită, și acum se vedū, — credū că la vuetulă celoră ce se petreceau — că se ivi unū altū uniformatū și mai cu distincțiune, decâtū profosulă, care sta uitându-se din coridorū în spre celulă cu o temere viđibilă.

„Nu ertă“, dise preotulă, „ci numai sub condițiunea, să mi-se respecte la această actă sacro-sfântū legea mea pe deplină. Josū lanțurile de pe dumnealui,“ dise arătându spre ofșterū. „Măntuito-rulă lumei Christos, reprezentatū prin Présfintele acestea, ce le am în mâni, după legea mea, nu se împărtășesce cu unū încătușitū în lanțuri. În momentulă sacrosū ală sfîntei cuminecări, cuminecându-lă trebez să fiă liberū, ca liberulă Dumnezeu ce întru acelū momentū supremū îlă îmbrășoșeză!“

Livratală ală doilea privi la aceste cuvinte ca zăuitatū și zăpăcitū la preotū, tăcū puținū, gândi și-apoi dise ceva pro-

fosului la ureche. Acesta se depărta cu grăbire, éră ofșterulă, veduiu, că la aceste mari și memorabile cuvinte ale preotului nostru, își înfipse ochii asupra lui, uitându-se lungū și îndiușatū la elū și numai deodată i-se iviră două șirôia de lacrimi pe față.

Eu turmentatū de cele mai neesprimabile sentimente, mă răđimaiu pe nevrute de unū grenadirū.

Alți patru soldați se iviră, urmândū profosului, se puseră cu carabinele la ușa; profosulă, pe când celalaltū livratū se postă în pragū, întră în celulă, des-cuoiă grelele lăcate ale lanțuriloră de pe ofșterū, le desfăcū și cu ele în mâna eși afară trăgendū ușa după sine.

Palidū și ca storsū la față eși după o vreme preotulă din celulă, în care, josū lângă mesușă, veduiu pe ofșterū încă ingenunchiatū, uitându-se după preotū, cum se vedea, mișcatū în adênculă sufletuluiă seui...

Curëndū după această transpiră în publicitate, că ofșterulă, o oră după depărțarea noastră dela elū, așii acolă în celulă fū executatū.

Numele lui era Demeter Mitrosimovic.

Iraclie Porumbescu.

Prima stațiune dela Brașov mi-a fost *Vâlcelele*, seu *Elöpatak*. Impresiunea, ce ți-o facu *Vâlcelele* nu este tocmă împunătoare. Administrația băilor se silește în totu chipul să înfrumuseze și să ridice băile, ca să atragă publicul, dér poziția locului nu e de natură să te ademenescă și decât n'ar fi apa binefăcătoare din *Vâlcele*, anevoiă credu, că s'ar decide cine-va de bună voie să se prăjescă pe promenada din mijlocul satului.

De astă-dată erau destui oșpeți, așa că nu și mai găsiu locuințe. Majoritatea o formau cei din România, între aceștia mai cu seamă familii evreiesc. Aoi am întâlnit și pe distinsul diarist, d-l I. Bibicescu, redactorul „*Telegr. Rom.*” din Bucuresc, pe d-lu avocat Ios. Romanu din Oradea-mare, pe d-lu canonicu Micu din Blășiu, pe d-lu jude la tabla reg. Pipoșu ș. a.

Calea dela *Vâlcele*, până la *St.-Georgu* am făcut-o prin nisce regiuni plăcute, păduröse. La *St.-Georgu* am prânzit bine, dér am și plătitu foarte bine, apoi am cercetat herghelia statului, unde se aflau 115 de armăsari frumoși de diferite rasse.

În est-anu orașul *St.-Georgu* a pierdut foarte mulți din visitorii săi în timpul verei. Publicul, care cerceta *Tușnadul*, până în anul trecut trecea prin *St.-Georgu*, unde era locu de popositu. Astăzi aproape toți oșpeții din România, cari vinu la *Tușnadu*, nu se mai oprescu la Brașov, ca să ia drumul de mai înainte, oi trecu până la stațiunea călii ferate dela *Agostonfalva*, unde află trăsurile de lipsă, și de unde sunt și mai aproape de *Tușnadu*, fără să mai atingă *St. Georgiul*.

Dela *St. Georgu*, cam în două césuri, am ajunsu la băile *Malnașului*. Era pe la 5 ore pe timpul muzicii. Totu publicul de pe promenada se compunea din o damă din Brașov cu amabilele-ifice, cari erau condamnate să asculte sdrângănitul unor lăutari, cărora mai bucurosu li-am fi plătitu să tacă, decât să cânte. Döma noastră ne spunea, că cu toții sunt 120 de suflete la băi. Băile de aici sunt foarte neglese, deși apa lor este escelentă în contra reumatismului.

Dela *Malnașu* am plecatu spre *Tușnadu*. Nu voui descrie poziția pitorască a *Tușnadului* care, după cum se scie, nu și are séménu în totă țără. Insușirile bine făcătoare ale acestor băi sunt recunoscute. Nu atât apele, care de altfel sunt minerale, câtu mai vörtoș aerul aromaticu de brași, balsamul, ce dă vieță sutelor de indiviți, cari vinu aici pe fă-care anu. Söra și dimineața cine are voie iese la capre și bea câte un pahar de lapte caldu seu lapte mestecat cu apă, ér peste și umblă rătăcindu printre brași.

În estu anu sunt foarte mulți oșpeți. Din Ungaria, de pela Clușu, foarte mulți și din România, cu deosebire evrei.

Intre oșpeții dela noi am vedutu pe d-lu Iosif Popu, Alex. Onaciu juđi la tabla din *T. Mureșului*, pe dd. avocați *Ciato* din *Blășiu*, *Sam. Popu* din *Orăștia*, *Filip* din *Abradu*, pe d-lu as. orf. din Brașov *Iord. Munteanu*, pe d-lu red. N. F. *Negruiu* din *Gherla*, pe d. protop. I. V. *Russu* din *Sibiu*, pe d-lu notarü publ. M. *Cirlea*, pe d-lu prof. *Cioflecu*.

De presentu sunt la băile dela *Tușnadu* peste 600 oșpeți. Timpul este escelentü.

Uitasem să amintescü, că dela Brașov până aici am călătorit împreună cu un vechiu amicü, simpaticu majoru auctorü ces. reg. Ioanü *Mihălișianu*, care cu bucuriä trebuie să constatü, deși a petrecutu ani îndelungați totu între elemente străine, totuși și-a păstratu o inimă ver-de românescă. Decă d-lu majorü înainte de asta cu doispredece ani și jumătate, când era practicantü la judecătoria din *Sibiu*, nu ar fi avutü ideia fericitü a trece la cariera militară, în care prin zelü și stăruință

neobosită s'a ridicatu la rangulü onorificu de astăzi, Dumneđu scie câte necazuri ar fi fostu condamnatü să îndure. Tinerii noștri ar face bine să ia exemplu de aici și să îmbrățișeze cu totă căldura frumoșă carieră militară!

S'aunimü de bine. Nicu.

De pe valea *Almașului*, 2 Augustü 1890.

Onorate D-le Redactorü! Rarü se întâmplă câte unu evenimentü de însemnătate culturală mai mare în vieța socială a acestui ținutu, precum a fostu producțiunea literară împreună cu dansu, ținută în 15/27 Iuliu a. c. în *Hida* și arangiată de tinerimea română de pe Valea *Almașului*, ba putemü dice, că unu asemenea evenimentü nici că a avutü locu în părțile nöstre. Dreptu aceea, pentru-ca și on. publicu românü să fiä încätva informatü despre nobilele tendințe ale tinerimei nöstre, Vē rugămü să binevoiți a da locu în colönele prețuitului diaru, ce redactați, următoareloru rânduri.

În ziua de 15/27 Iuliu a. c. după prânđu locuitorii comunei *Hida*, amü putea dice, fără deosebire de naționalitate, cu neastempëru așteptau începerea acelei producțiunii, alü căreia succesu materialü ilü prevestiau träsurile număröse ale oșpeților, ce sosiau din împrejurime.

După unu micü intervalü, oșpeții români în numărü considerabilü, dimpreună cu majoritatea absolută a inteligenței maghiare din *Hida*, se presintară în sala, unde avea să se țină producțiunea și unde după-ce președintele producțiunii și alü petrecerei, vredniculü protopresbiterü alü tractului *Ungurașului Pavelü Roșca*, în puține cuvinte, bine alese și acomodate, arată însemnătatea culturai și nisuința febrilă, cu care alergă fă-care poporü cultü cătră ea și cătră drapelulü civilizațiunii peste tot, și după-ce recomandă binevoitörei aprețiarü a publicului pe tinerii noștri, ce aveau să se producă, urmă esecutarea programei, care a fostu mulțămitorü, ba decât vomü lua în considerare puterile încă tinere și pășirea primă a tinerilor noștri în publicü, celü puținü eu unulü credü, că a fostu câtü se pöte mai mulțămitorü.

Cântările, de altmintrelea bine esecutate: arü fi produsu unü efect și mai satisfăcătorü, decât erau mai abundante în voci tenore puternice; de asemenea disertația d-lui *Jovianü Mureșanu*, lucratü cu multă grijă și într'unü stilü frumosu, a fosu bună și acomodată. Imprejurarea, că nu a fostu și mai cu interesü ascultată, se esplică prin aceea, că publiculü participantü a fostu în parte considerabilü compusü din elemente, ce nepricépndü limba pe deplinü, nu au putu'to pëtrunde din destulü.

Mulțămirea deplină a publicului s'a arătatü mai alesü față cu declamațiunile și cu deosebire cu declamațiunea d-lorü *Jovianü Andreiu*, teologü de an. III lea, și a clericului *Jovianü Mureșanu*, precum și mai alesü cu dialogulü reproducü de tinerii *Alesandru Chifa*, clericü, și *Ioanü Geongea*, ped. abs., pe cari cu aplause dese și frenetice i-a rësplătitü.

După terminarea programei, în scurtü timpü se începü și joculü cu unü numărü considerabilü de dömne și d-șöre române costumate. Pe la 12 publiculü fü foarte plăcutü surprinsü de cățiva tineri, îmbrăcați în vestminte călușeresc, cari esecutarä jocurile naționale „*Bătuta*”, „*Lunga*” și „*Călușarulü*”, sub conducerea clericului absolutü de anulü primü: *Alesandru Chifa*. Se continuă apoi joculü comunü până ce se ivirä zorile.

Ne simțimü foarte fericiti, că amü fostu norocoși și ni-s'a datü ocaziune și nouă a lua parte la o astfelü de petrecere unică în ținutulü nostru, și care ni-a procuratü unü șirü lungü de momente plăcute.

Lăudămü buna intențiune a președintelui acestei petreceri, bravulü protopresbiterü *Pavelü Roșca*, care pe lângă mari osteneli chiar și materialminte a

contribuitü la realizarea aceleia. Grati-lămü tot-odată și tinerului de bună speranță *Jovianü Mureșanu*, clericü abs. de an. II-lea, carele a fostu inițiatorulü și a conclucatü multü la reușita aceleia. Dorimü, ca câtü mai desü să aibă locü între noi astfelü de producțiuni și petreceri, pentru cari inteligența noastră din acestü ținutu se arată atâtü de doritöre și de insuflețită.

Unü participantü.

### Demisiunea baronului Pino.

Cetimü în „*Revista Politică*” din *Suceava* următoarele:

Președintele *Bucovinei* a cerutu demisiunea, pentru -că suferu de multü timpü de o böla grea de ochi. Din manifestările tuturorü organelorü publicistice din *Bucovina* vedemü, că această întâmplare nu este întâmpinată în țără cu unü regretü mare, precum ar trebui să fie simțitu față de o persoană, care a fostu peste 40 de ani în serviciulü statului.

Noi, deși nu suntemü nepăsători față de motivulü acestei demisiuni și trebuie să simțimü unü adencü regretü pentru nefericirea, de care este lovitü fostulü capü alü guvernului *Bucovinei*, avemü causă destulă, ca să ne bucurămü de această întâmplare importantă pentru vieța noastră politică.

Nu vomü să jucămü rolul măgarului față de leul murind în aprețierea activității administrative a *Escelenței Sale*, atitudinea noastră a fostu tot-deuna independentă față de politica fostului președinte și de aceea nime nu ne va putea bănui decât conformü atitudinei nöstre vomü dice, că baronulü *Pino* ni-a stricatü foarte multü și nu ni-a folositü nimicü, deși ar fi avutü datoria să urmeze direcțiunii politice a contelui *Taaffe* față de noi.

Nu numai că nu a avutü bunăvoință și înțelegere pentru aspirațiunile nöstre juste, ci s'a arătatü chiar ca contrarü alü nostru. Ingâmfarea iesuitismului și propaganda catolică în țără acesta, carea până în timpulü guvernării a 2-a a d-sale s'a bucuratü de când există de cea mai mare pace confesională, este opera sa. Atitudinea sa față de biserică și capulü bisericei nöstre, condusă de antipatii personale și de o pornire de a governa absolutisticü, este cunoscută tuturorü. În consiliulü scolarü provincialü la ori-ce ocaziune a fostu contrarü alü considerațiunei limbei nöstre. Basatü pe informațiunii false, a consideratü națiunea română de iloială și pëtrunsă de tendințe subversive.

Acastă părere a pëtrunsü după informațiunile din *Cernăuți* până la locurile centrale din *Viena*, carele au fostü, după multe stăruințe ale *Escelenței Sale* baronului *Vasileco* și a deputaților noștri, luminate despre adevărata stare a lucrurilor și despre inofensivitatea tendințelorü Românilorü din *Bucovina*. Ca conducătorü alü administrațiunii proprii, dieu chiar prietiniü săi, că era agilü, déră fără ispravă. Este cunoscutü, că *Escelența Sa* a voitü să dea tôte pădurile fondului religionarü în arändă generală spre exploatare unei întreprinderi și că numai strigătele întregi poporațiunii din *Bucovina* l'a opritü dela realizarea voinței sale. Ce rezultatü ar fi avutü acestü felü de administrațiune își pöte fie-cine închipui.

O faptă singură a d-sale ne-a pusü în lanțu pentru mulți ani, anume legea secretarilorü comunali, care este propria sa operă și carea amü aprețiat'o deja în colönele nöstre când se afla în discușiune în dietă.

Atunci și-au arătatü și liberalii sinceritatea liberalismului lorü, cari în locü să apere principiulü liberalü și constituționalü alü autonomiei comunale, au votatü cu entusiasmü această lege, prin carea se punü comunele indirectü sub administrațiunea autoritățilorü politice. Atunci au avutü o ocaziune foarte potrivită deputații naționali să demascheze libe-

ralismulü falsü și să arete, că ei suntü edevăratü liberali, au lăsat'o însă să trecă spre mirarea tuturorü. Baronulü *Pino* a ajunsü în capulü guvernului *Bucovinei* cu ajutorulü reprezentanților noștri și cum și-a doveditü mulțămirea, amü arătatü mai susü.

### TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

**Lipto-Szent-Miklos**, 7 Augustü. În vorbirea sa de instalare episcopulü *Baltik* a declaratü, că fiecare să devină fericitü în limba sa. Politică nu va face.

**Ischl**, 7 Augustü. Regele României sosescu aci în 15 Augustü, ca să viziteze pe Monarchulü *Austro-Ungarü*.

**Parisü**, 7 Augustü. Curtea de apelü a confirmatü sentința în contra nihilistilorü.

**Moor** (comit. *Albei*), 7 Augustü. Unü incendiu pustiitorü a prefăcutü în cenușă 300 de adificii; 10 persoane au peritü în flacări. Mii de ömeni au rămasü fără pâne și fără adăpostü.

**Viena**, 7 Augustü. Trenulü de persoane dintre *Viena* și *Egerü* a deraliatü lângă *Blowitz*. Văgonele s'au rësturnatü cu pocnete îngrozitöre peste traseu sfărîmându-se. Doi călători și focarulü au fostü omoriți, 30 de călători și mașinistulü au fostü greu răniți. Causa deralierii este spălarea pământului pe dedesubt și dërimarea unui obiectü boltitü.

### DIVERSE.

Unü filantropü armënu din *Constantinopolü*. Cetimü în „*Rev. Pol.*”: Din jurnale streine luămü informațiunea, cumcă unü mare filantropü armënu din *Constantinopolü* va visita în luna lui Iuliu a. c. *Suceava*, loculü seu natalü. Acestü filantropü se numescu *Deodat* cavalerü de *Czuntu*, care este cetățënu austriacü deși de mai multü de 30 ani se află în *Constantinopolü*. Acestü bărbatü inteligentü și nobilü și-a făcutü studiile sale în *Viena* și și-a sacrificatü totă vieța sa pentru înaintarea și cultivarea națiunei armene. Acestü bărbatü nobilü a lucratü foarte multü și neobositü pentru cultură în genere și fructele ostenelelorü sale suntü destulü de cunoscute, fiindü elü decoratü mai că de tôte statele europene precum și de *Austria*, alü cărei cetățënu este, e decoratü cu ordinulü „*Franciscu Iosifu*” și „*Corona de ferü*.” *De Austria* este elü denumitü ca președinte alü școlilorü austriace din *Constantinopolü*. Elü a publicatü deja testamentulü seu, din care vedemü, că lasă mai multü de unü milionü de franci ca stipendii pentru studenții armeni orientali, mai cu seamă din *Austro-Ungaria*, cari ar studia la orice universitate europeană și la ori-ce facultate. Unü stipendiu anualü pentru unü studentü va ajunge suma de 1000 de florini. Baniü lăsați pentru scopulü acesta, nobilü, din cari 60.000 de franci deja suntü depuși, vorü sta sub manipulația ministeriului de culte și instrucțiune în *Viena*. Stipendiile aceste vorü purta numele „*Czuntusche Stiftung*”. Decü acestü bărbatü patrioticü și atâtü de umanü va visita încă în finea lui Iuliu seu începutulü lui Augustü a. c. orașulü seu natalü adecă *Suceava*, unde se facü mai cu seamă din partea conaționalilorü săi pregătiri foarte mari pentru întâmpinarea lui.

**Căldura în America**. Scirile, ce sosescü din *America*, spunü, că acolo căldura a ajunsü la unü gradü cum nu s'a mai pomenitü nici-odată. Ömeni suntü aproape desperați din cauza nebunei călduri, în contra căreia n'au nici o scutiță. Intre altele de împrejurări decü nu e mirare, decât din *New-York* se telegrafiază, că insolatiä seceră mereu jertfe. În zilele trecute 30 de ömeni au muritü de insolatiä, dintre cari 9 în *Chicago* și ceilalți în *New-York*.

Editorü și redactorü responsabilü:  
Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul pieței Brașov

din 7 August st. n. 1890.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Banote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, Lire turcesci, Imperiali, Galbini, Boris.fonc., Buble rusești, Mărci germane, and Discontul.

Cursul la bursa de Viena

din 6 August st. n. 1890

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Renta de aur, Renta de hârtie, Imprumutul căilor ferate, Amortisarea datoriei, Bonuri rurale, Bonuri croato-slavone, Despăgubirea pentru dijma de vin, Imprumutul cu premiul unghuresc, Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului, Renta de hârtie austriacă, Renta de argint austriacă, Renta de aur austriacă, Losuri din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Acțiunile băncii de credit ungher, Acțiunile băncii de credit austr., Galbeni împărătești, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterline.

De vândare.

Casa No. 4 de pe delul Străjei, tocmai sub castelul, cu vederea către oraș, se vinde din mână liberă. De casă se țint și două grădini, er despre celelalte apartinențe se va pute informa cumpărătorul la cumpărare.

Nr. 4724—1890.

397,3—2

PUBLICAȚIUNE.

Constatându-se de către medici turbarea la lună căne prinsă în Brașov în 4 a lunii c., care a mușcată omen și căni, se dispune pe baza opinărei comisiunei medicale de executare §-ului 188 alți ordinațiunei de înscutare, art. de lege VII din 1888, ca toți cănii aflători pe teritoriul orașenesc să se țină în decursu de 40 de zile legați seu provăduți fiindu cu botniță, carea împiedecă mușcarea, să se pörte legați de fringhie. Căni umbłatori liberu pe stradă se voru prinde îndată de călu și se voru ucide. Contravențiunile acestei publicațiuni se pedepsescu, în sensul § 103 alți art. de lege XL din 1879, cu o pedepsă în bani până la 100 fl. v. a.

În sensul §-ului 102 alți art. de lege XL din 1879, se provocă mai departe fie-care, ca despre acei căni seu animale de casă, cari dau semne de turbare, seu la cari se observă simptome, din cari se pöte conchide turbarea—să facă imediatu arătare subscrisului căpitănatu, pedepsindu-se la casu contraru înțrelăsarea acestei arătări conform legei.

Brașov, în 5 August 1890.

Căpitănatul orașenesc.

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Pe trei luni (3 fl.), Pe șese luni (6 fl.), Pe unu anu (12 fl.).

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Pe trei luni (10 fr.), Pe șese luni (20 fr.), Pe unu anu (40 fr.).

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Pe anu (.2 fl.), Pe șese luni (1 fl.), Pe trei luni (50 cr.).

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Pe anu (8 franci.), Pe șese luni (4 franci.), Pe trei luni (2 franci.).

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămuritu și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1890.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teiuș, Teiuș-Aradu-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu, etc.) and rows for stations and train types. Includes times and prices.